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A kezdő pedagógusok az iskolai "akorlatokon szembesülnek az iskolai valósággal, ekkor
nyílik lehetőségük az elméleti ismeretek "akorlatban való alkalmazására. A pályakez-
dés időszakát szokták a valóságsokk elnevezéssel illetni, mivel a pályakezdő számos ne-
hézséggel találkozhat az iskolai életben. A tanulmány a "akorlati mérnöktanárképzés-
ben felmerülő kérdéseket, lehetőségeket és problémákat tekinti át, és ezekre keres vála-
szokat.
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A szakképzés kihívásai

A szakképzést az elmúlt 30 évben a folyamatos útkeresés jellemzi (többek között  a
törvényalkotás, a munkaerőpiac gyorsan változó igényeinek való megfelelésre va-
ló törekvés, az Országos Képzési Jegyzék és a szakmai és vizsgakövetelmények
gyakori változása stb. miatt ). Egyrészt a fenntartóváltozások, másrészt a gyakori
strukturális  változások –  a különböző  szintű  szakképző  intézmények TISZK-ek
(Térségi Integrált Szakképző Központok), majd Szakképzési Centrumok alá törté-
nő átszervezései – nehezített ék az oktató-nevelő munka folyamatosságát. Jelenleg
a Szakképzés 4.0 stratégia megvalósítása jelent – talán soha eddig nem tapasztalt
– kihívást a 2020 szeptemberétől hivatalos nevükön oktatóknak nevezett  pedagó-
gusok számára. A Szakmajegyzék bevezetésével új szakmák jött ek létre, a Kép-
zési- és Kimeneti Követelmények és a Programtantervek tartalmi megújulást hoz-
tak, de ezekre a – pedagógusokkal való egyeztetés és hatástanulmányok nélkül
bevezetett  – rapid változásokra történő felkészítés elmaradt. A középfokú szakok -
tatás személyi és tárgyi feltételei is nagyon különböznek az egyes szakképző in-
tézményekben. Továbbra is neuralgikus pont a szakmunkásképzés színvonalának
kérdése/emelése.
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A szerkezeti átalakítások mellett  a járványügyi helyzetben bevezetett  digitális
oktatás (Engler, 2020) is komoly próbatételt jelent, jelentett  a pedagógusok számá-
ra. A hatékony oktatás megvalósításához szükség volt nyitott ságukra, rugalmas-
ságukra és digitális tudásuk fejlesztésére (Buda, 2020).

Szintén problémát jelent a szakképzésben az oktatók magas átlagéletkora, az
utánpótlás hiánya, a tanárhiány. A pedagógusok átlagéletkora az elmúlt időszak-
ban jelentősen növekedett . „A teljes lakossággal azonos arányban elöregedő peda-
gógusok körében is a következő három évben várható egy nagyon erőteljes nyug -
díjba vonulási hullám. Ennek következtében elsősorban az elméleti és gyakorlati
szakmai tantárgyakat oktatók utánpótlása rövidtávon is problémát fog okozni. A
nappali tagozatos szakmai tanárképzésből kikerülők ezt a létszámot nem tudják
pótolni…” – olvashatjuk az ITM A szakképzés és felnőtt képzés megújításának kö-
zéptávú szakmapolitikai stratégiája című 2019-es állásfoglalásában.1

Tehát számos tényező csökkenti a szakképzés vonzerejét, ezért a szakmai taná-
rok beiskolázása sem zökkenőmentes. Azok közül a nappali tagozatos BSc mér-
nökszakos végzős hallgatók közül – akik az Óbudai Egyetemen folytatják tanul -
mányaikat a mesterképzésben – egy-egy évfolyamon csupán néhány fő választja
az MA mérnöktanárszakot.

Az iskolai gyakorlatok nehézségei és lehetőségei a 
mérnökképzésben

A tanárképzés a pedagógiai-pszichológiai és a szakmódszertani tárgyakra, valamint
az iskolai gyakorlatokra épül. A kezdő pedagógusok az iskolai gyakorlatokon szem-
besülnek az iskolai valósággal, ekkor nyílik lehetőségük az elméleti ismeretek gya-
korlatban való alkalmazására, a tanári mesterséget éles helyzetben kell megtanulniuk,
gyakran „bedobják őket a mélyvízbe”, és „vagy megtanulnak úszni, vagy elsüllyed-
nek” (sink or swim) (Imre & Nagy, 2004). Ezt a jelenséget szokták valóságsokknak ne-
vezni. A szakképzésben a valóságsokk a szárnyait bontogató tanárjelölt és gyakornok
számára  elsősorban  fegyelmezési  problémák  miatt  jelentkezik.  Gyakran  előfordul,
hogy a pályakezdőre eleinte jellemző demokratikus att itűd a valóságsokk hatására
diktatórikus irányba mozdul el, mivel a gondolatai és az eredményesnek vélt cselek-
vés között  ellentmondás mutatkozik. Továbbá a szakképzés jelenlegi körülményei kö-
zött  szinte lehetetlennek tűnő kihívás megteremteni a tanulók egyéni fejlődésének
feltételeit, ami a pályakezdő korai kiégéséhez, pályaelhagyásához vezethet. A szak-

1 Lásd : htt ps://cutt .ly/6EoLikw
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munkásképzésben tanuló fi atalok jelentős része küzd a – szakmai elméleti ismeretek
megszerzését feltételező – alapvető kulturális technikák alkalmazásával. Korábbi ta-
nulmányaik során felhalmozódott  tanulási kudarcaik miatt  az új ismeretek iránti ér -
deklődésük felkeltése, motiválásuk és a napi tanórai munkába történő bevonásuk em-
berpróbáló oktatói feladat.

A kezdő tanárnak meg kell küzdenie a tantestületbe történő beilleszkedés nehéz-
ségeivel, a magas osztálylétszámokkal, ki kell fejlesztenie magában a megosztott  fi -
gyelem képességét. El kell döntenie, mi az, ami refleektálást igényel, s mi az, ami nem.
Tanítás közben folyton-folyvást fi gyelnie kell diákjai nem verbális jelzéseit. Ennek hi-
ányában rendszerint nem képes észlelni az osztályteremben történteket, mert fi gyel-
mének középpontjában még ő maga, illetve az éppen aktuális tanári tevékenysége áll.

Az iskolai gyakorlatokon számos olyan  tapasztalatra is szert tesz a tanárjelölt,
amely segíti az akadályok leküzdését. A kezdő tanár munkáját egy tapasztalt gyakor-
latvezető mentortanár segíti, aki tanácsokkal látja el, javaslatokat ad számára. A ta-
nárképzés egésze a tanárjelölt folyamatos szakmai fejlődéseként fogható fel (Falus,
2004; Rapos et al., 2015). Ugyanakkor a szakképzés, illetve a szakképző intézmények
egyik sajátossága, hogy számos esetben megoldhatatlan a tanárjelölt szakirányának
megfelelő szakos mentortanár biztosítása.

Az iskolai gyakorlatok sokszor önmagával való szembenézésre késztetik a tanárje-
löltet: mennyire vagyok alkalmas a tanári pályára; tudok-e fegyelmezni; érdekes, szí-
nes egyéniség vagyok-e; mennyire tudom megosztani a fi gyelmemet? Ezért a men-
tornak kiemelt szerepe van/lenne a tanárjelölt és/vagy a gyakornok szerepszemélyi-
ségének  formálásában  és  folyamatosan  fejlődő  szakmai  önállóságának
támogatásában.

A mérnöktanárok esetében több speciális kérdés is felmerül a gyakorlatokkal kap-
csolatban. Az Óbudai Egyetem KVK Trefort Ágoston Mérnökpedagógiai Központjá-
ban egyetemi (MA – mesterszintű) mérnöktanári képzés folyik hat specializációval
(gépészet-mechatronika,  polgári  és  biztonságvédelmi,  elektrotechnika-elektronika,
informatikai, műszaki-gazdasági, könnyűipari).

A hallgatói összetételre jellemző, hogy a hallgatók főként levelező tagozatos kép-
zésben vesznek részt, közülük többen már sokéves tanítási gyakorlatt al rendelkeznek
és főként a szakképzésben oktatnak. A hallgatók egy másik részének azonban még
nincsenek tanári tapasztalatai, vagyis pályakezdőnek számítanak a tanári pályán, de
jelentős munkatapasztalatt al rendelkeznek más területeken. Ez egy olyan a hallgatói
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populáció, amely már a szemlélet formálása szempontjából is kihívást jelent a képzők
számára. Ezért a képzésben gyakran felmerülnek az alábbi kérdések:

• Hogyan lehet a jelentős élett apasztalatt al, azonban kevés pedagógiai gyakor-
latt al rendelkező hallgatókat felkészíteni a tanári pályára?

• Hogyan lehet fejleszteni a már pályán lévő, azonban képesítés nélkül tanító
hallgatók  módszertani  kultúráját?  A  képzés  eredményezhet-e  valamilyen
szemléletváltást az ő esetükben?

• Hogyan válik egy mérnökből mérnöktanár? Sok hallgató mérnökként dolgo-
zott  korábban a versenyszférában, de úgy döntött ek, hogy a továbbiakban in-
kább az oktatásban kívánnak elhelyezkedni. Sikerülhet-e nekik a szakmavál-
tás? Hogyan élik meg az új pálya kihívásait – például a generációs különbsé-
gek miatt ? (A mérnöktanárképzésben részt vevő hallgatók átlagos életkora
közelíti a 40 évet.)

A tanárképzésnek fel kell készítenie a leendő mérnöktanárokat a szakképzés, a
változó pedagógiai környezet kihívásaira (Molnár & Orosz, 2019). Módszertani meg-
újulásra van szükség, nemcsak a digitális oktatási módszerek elsajátítása tekinteté-
ben, hanem a kooperatív oktatás (Tomory, 2020), a problémaalapú tanulás, a projekt-
oktatás és a fejlesztő értékelés (Sanda, 2016) tekintetében is (Kersánszki & Nádai,
2020). A tanári munka és a tanulói eredményesség egyik záloga a gazdag módszertani
repertoárból az adott  témakörhöz legmegfelelőbb pedagógiai módszer(-ek) kiválasz -
tása és adekvát alkalmazása (Holik, 2016).

A képzésnek kiemelten kell foglalkoznia a speciális nevelési területekkel, az alul-
motivált tanulók bevonásának lehetőségeivel, az iskolai lemorzsolódás veszélyével, a
prevenció szükségességével. Olyan problémákkal, amelyek igen aktuálisak a mai ma-
gyar szakképzésben.

Nagyon fontosnak tartjuk, hogy a felsőoktatási intézmény szorosan együtt mű-
ködjön azokkal az intézményekkel, amelyekben a hallgatók a tanítási gyakorlatukat
teljesítik. Így nemcsak az elmélet érvényesül a képzésben, hanem a hallgatók szembe-
sülnek a szakképzés gyakorlatával is. Az is lényeges, hogy az iskolákban képzett  gya-
korlatvezető mentortanárok foglalkozzanak a tanárjelöltekkel pedagógiai és módszer-
tani támogatást nyújtva számukra.

Az Óbudai Egyetem Mérnökpedagógiai Központja a tanítási gyakorlatok rendsze-
rével és azok korai kezdésével, tartalmával igyekszik megválaszolni ezeket a kérdése-
ket. Az iskolai gyakorlatokon számos kihívással találkoznak a hallgatók. Az első órá-
jukat a mérnöktanárképzésben már az első félévben, a Közösségi pedagógiai gyakor-
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lat keretein belül tartják. Az első alkalommal nem szaktárgyi, hanem osztályfőnöki
órát tartanak a hallgatók, amelyen az egyetemi gyakorlatvezető tanár is részt vesz. Az
elsőéves tanárszakos hallgatók ekkor találkoznak az első problémával: idegen kör-
nyezetben, ismeretlen tanulóknak kell megtartaniuk az órát. Ez a helyzet gyakran
azoknak a mérnöktanárszakos hallgatóknak is kihívást jelent, akik már évek óta taní-
tanak. Ez a szituáció első pillantásra értelmetlennek is tűnhet, de ebben a speciális
tantermi helyzetben derül ki az egyetemi gyakorlatvezető tanár számára, hogy az
adott  hallgatónak van-e szüksége komolyabb mentori-pszichológusi támogatásra a
saját tanári szerepmodellje megalapozásához az érzelmek szintjén. Amikor egy-egy
hallgató sikertelenségként, netán kudarcként éli meg a helyzetet, különösen fontos,
hogy azonnali, a tanárképzésben pedig további segítséget nyújtsunk saját szerepmo-
delljének felépítéséhez.

További nehézségként merül fel, hogy érdekes és hasznos témát találjanak a hall-
gatók az osztályfőnöki órára, illetve hogy megtalálják a megfelelő hangot a szakkép-
zésben tanuló korosztállyal.

A Közösségi szolgálat egy tanulói csoport tanórán kívüli, szabadidős tevékenysé-
gének szervezési, vezetési, programkészítési, közösségépítési területein nyújt tapasz-
talatokat. A hallgatók gyakran igényelnek segítséget a Közösségi szolgálat helyszíné-
nek és tevékenységeinek kiválasztásában.

A Szakmódszertani  iskolai  gyakorlaton  eleinte elsősorban  az  óravázlat-készítés
fontossága és célja merül fel kérdésként. Problémát jelent, hogy a hallgatók nem ren-
delkeznek megfelelő szaktudással. Egyrészt át kell ismételniük a középiskolában –
gyakorta 20–25 évvel korábban – tanultakat, másrészt meg kell tanulniuk az új/aktu-
ális középiskolai tananyagot. A Szakmódszertani iskolai gyakorlaton arra törekszünk,
hogy a hallgatók munkáját a módszertani sokszínűség jellemezze, arra biztatjuk őket,
hogy a gyakorlatban is kipróbálják a tanult módszereket s az IKT-eszközök használa-
tát. A megfelelően kiválasztott  és kidolgozott  módszerek segíthetnek a szakképzés -
ben tanulók motiválásában, érdeklődésük felkeltésében, fi gyelmük fenntartásában, a
tananyag hatékonyabb feldolgozásában és eredményesebb elsajátításában.

Az Összefüggő egyéni iskolai gyakorlaton a sokrétű feladatokkal és azok doku-
mentálásával kapcsolatban merülnek fel kérdések a hallgatókban. A gyakorlatok ta-
pasztalatairól portfóliót (Duchon, 2016) készítenek a hallgatók. Ekkor az önrefleexió
(Fűzi, 2013) megfogalmazása, a megfelelő dokumentumok kiválasztása, valamint az e-
portfólió technikai kivitelezése szokott  nehézséget okozni számunkra.
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Egyetemi oktatóként egyrészt kommunikációjuk és módszertani kultúrájuk fej-
lesztésében,  értékelési  gyakorlatuk  formálásban  tudunk  segítséget  nyújtani  nekik,
másrészt a Speciális nevelési területek tantárgy keretében fontos feladatunk az érzé-
kenyítésük. A nemzetiségpedagógia tantárgy előadásain betekintést nyújtunk a hazai
kisebbségek kultúrájába, különös tekintett el a szakképző iskolákban felülreprezentált
cigányság gyermekeinek sajátos kultúrájára. Az elméleti ismeretek mellett  konkrét
pedagógiai helyezetekhez, tantermi szituációkhoz kínálunk gyakorlatban bevált mód-
szereket.

Azért, hogy megkönnyítsük a tanárjelöltek eligazodását a gyakorlati tanárképzés
útvesztőiben, segédanyagot állított unk össze a legfontosabb tudnivalókról Útmutató
iskolai gyakorlatokhoz és a portfólió-készítéshez címmel, amely a Moodle e-learning
rendszerből érhető el a hallgatók számára. A tananyag összefoglalja az iskolai gya-
korlatokkal kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat. Praktikus tanácsokat és javaslato-
kat is tartalmaz, melyek segítik a hallgatók munkáját. Bízunk benne, hogy a tan-
anyagfejlesztés eredményeként számos gyakorlati kérdésre választ kapnak a tanárje-
löltek és az érdeklődők.

Összegzés

Tanulmányunkban a mérnöktanárképzés aktuális kérdéseit és problémáit foglaltuk
össze. A szakképzésben a kezdő pedagógus számos nehézséggel találkozik. A pálya-
kezdőt,  a tanárjelöltet  gyakran  „bedobják  a mélyvízbe”,  és „vagy megtanul  úszni,
vagy elsüllyed”. A tanárjelöltek gyakran az első iskolai gyakorlatokon találkoznak a
valóságsokkal, vagyis ekkor tapasztalják meg, hogy a szakirodalomból ismert elméle-
tek hogyan működnek, illetve egyáltalán működnek-e a gyakorlatban.

A mérnöktanárjelöltek esetében különösen fontos az érzékenyítés és a módszerta-
ni kultúrájuk fejlesztése, továbbá a felkészítésük a szakképzés folyamatos változásai-
hoz történő alkalmazkodásra. (Egyrészt az új technológiák, eszközök és gépek megje-
lenése, másrészt a műszaki tartalmak gyors avulása állandó tanulásra kényszerítik a
szakképzésben oktatókat is.)

A szakképzés és a szakmai tanárképzés számos problémával küzd. Mindezek mel-
lett  felmerül az a kérdés, hogy mit tehetünk, hogy vonzóbbá váljon a szakképzés a
(leendő) tanárok számára? Hogyan lehet felkészíteni a tanárjelölteket a számos szak-
mai kihívásra? Mivel lehet megnyerni a fi atalokat, hogy a tanári szakot válasszák, és
a szakképzésben akarjanak tanítani?
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Holik Ildikó  – Sanda István Dániel

Reflection on practical engineering teacher training

Beginner teachers are fi rst faced with the reality of school life during their teach-
ing practice. Thuis is when they have the fi rst opportunity to apply their theoret-
ical knowledge in practice. Thuis period of starting their career is sometimes called
“reality shock”, as fresh graduates encounter a lot of difficculties in school life. Thuis
paper reviews the issues, possibilities and problems which arise in practical en -
gineering teacher training.
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